

进店先扫码 就餐更放心

青岛在1.8万余家餐饮服务单位推行“放心码” 具备“商家亮诺、直通老板、我要投诉”功能

早报7月9日讯 7月9日,青岛早报记者自青岛市市场监督管理局获悉,经过前期试运行,目前“青岛市场监管放心码”已经在市南区、市北区、李沧区、崂山区和西海岸新区(建成区)等餐饮单位进行了覆盖,全市已有1.8万余家餐饮服务单位使用“放心码”,实现了亮“码”纳客。

吃饭先扫码 就餐更放心

“这里有个市场监管部门的‘放心码’,咱来扫扫看,了解一下这家饭店到底如何。”7月9日下午,从湖南来青旅游的丁女士在位于市南区金湾路6号的蓝港海鲜厨房大堂门前用手机扫码,经过一番简单操作后,她对这家名为“青岛蓝港海鲜餐饮管理有限公司”的基本信息、警示信息、商家守法诚信经营承诺书等内容一目了然。“这官方公示平台简直就是我们游客和消费者的‘点餐、就餐法宝’,吃饭前先扫码,这让我们就餐更放心。”

走进市南区一家海鲜自助火锅店用餐时,从江苏来青旅游的文女士同样对张贴在店里的“放心码”产生了浓厚的兴趣。手机扫描后,就看到了该商家的证照登记等基本信息、是否有投诉处罚等警示信息以及商家获得的荣誉等良好信息。

“作为游客,出门在外人生地不熟,就怕遇到不靠谱的商家,扫一扫码就能了解商家的信用状况,就餐时心里就有了底。”文女士说,这一举措满足了消费者的知情权、选择权,商家信息透明化就可以吃得更放心。

文女士口中的这个“放心码”就是我市近期在餐饮服务单位推行的“青岛市场监管放心码”。记者了解获悉,市市场监管局依托“大数据+二维



来青游客在奥帆中心一家餐饮店大堂前扫“放心码”查看商家信息。

码+互联网”主流技术,为消费者提供了公开透明的信息查询平台,率先在省内实现“一键扫码、一码明信、一体监管”。目前全市已有1.8万余家餐饮服务单位使用“放心码”,基本实现市南区、市北区、李沧区、崂山区和西海岸新区(建成区)等五区餐饮单位的全覆盖。

既能“码上查”又能“码上办”

这个小小的二维码到底有何作用呢?“就餐之前可以先扫码,如果页面显示红色,表明该店为严重违法失信企业,消费者要慎重选择。”青岛市市场监督管理局餐饮处有关负责人表示,“放心码”就是按照“一店一码”生成每家餐饮单位的专属码,作为每家餐饮单位的电子身

份档案,在店内显著位置进行公示。

对消费者而言,最重要的一项参考信息就是警示信息一栏,一旦业户在消费投诉、食品安全、行政处罚、失信惩戒等方面有负面信息,都会在上面显示,并用红、黄、绿三色表明信用不良程度,消费者要不要进店消费,“码”上知晓,心中有数。

“扫码知情、守信经营,这些信息可以有效保障消费者的知情权、选择权和监督权,从而引导餐饮服务单位合规经营。”青岛市市场监督管理局信用处有关负责人表示,“放心码”是约束也是鼓励,倒逼经营者自律规范经营,营造诚信、安全、透明的餐饮消费环境,助力合规经营的企业更好更快地发展壮大。

来青游客丁女士告诉记者,9日下午他们在奥帆中心逛累了,想就近找个

特色餐饮店吃饭,但人生地不熟让他们比较忐忑,“有了这个‘放心码’,我们点餐可就更放心了;如果真碰到不良商家,这个平台还能一键投诉反映。”

可见,“放心码”不仅能够进行“码上查”,还能实现“码上办”。记者注意到,扫码进入平台页面后,还有“商家亮诺、直通老板、我要投诉”三大功能,尤其是“直通老板”功能的开通大大提高维权效率,消费者一个电话就可以直接打给商家负责人,将不少消费纠纷就地化解。青岛市市场监督管理局信用处有关负责人表示,自从“放心码”在上万家餐饮单位推行以来,今年第二季度关于餐饮方面的投诉量明显下降,比去年同期平均下降了23%。

线上线下一体化亮“码”

如今,这个二维码不仅张贴在商家经营场所的醒目位置,青岛市市场监督管理局还积极与网络外卖平台合作,把线下餐饮服务单位亮码经营拓展到了饿了么网络平台,实现线上线下一体化亮“码”,打破了监管的时空限制,线下监管的所有信息,消费者在线上消费时也能实时看到,让外卖消费更安心。

“放心码”是我市落实信用监管、智慧监管的积极探索,也是深化“放管服”改革的一项创新举措。下一步,青岛市市场监督管理局将继续扩大“放心码”在餐饮单位的推广覆盖范围,拓展“码上管”等应用场景,不断提升其生命力,全面推动形成全社会信用体系共建共治共享的新格局。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 摄影报道)



扫码观看相关视频

青岛直飞吉隆坡航线昨首航

每周三班 往返东南亚更便捷



直飞吉隆坡的航班起飞。青岛机场供图

早报7月9日讯 7月9日10时31分,搭载173名旅客的青岛航空QW9893航班顺利起飞,标志着青岛至吉隆坡首条直航航线正式开通。该航线使用空客A321机型,每周二、四、六执飞,去程航班号为QW9893,计划9:05从青岛起飞,14:50抵达吉隆坡,回程航班号为QW9894,计划15:50从吉隆坡起飞,21:40抵达青岛(以上时刻均为当地时间)。

吉隆坡是马来西亚首都和最大城市,拥有吉隆坡石油双塔、独立广场马来西亚国家皇宫等著名景点,以其独特的文化魅力、丰富的自然景观和深厚的历史底蕴,吸引着无数旅行者的目光。今年是中国和马来西亚建交50周年,自2023年12月起,双方实施互免签证政策。

目前,青岛机场已恢复新加坡、曼谷、芽庄等客运航线,每日往返东南亚的航班达到5架次。同时,持续稳定运营首尔、釜山、东京、大阪、济州等日韩航线,日韩航班达到日均41架次,莫斯科、

为保障新航线顺利开通,青岛胶东机场海关在了解到航司增开航线需求后靠前服务,在航空器备案、舱单传输、旅客通关路线等方面逐一进行辅导,支持企业高效完成首航各环节工作。同时,以智慧海关建设、“智关强国”行动为契机,不断推进“智慧旅检”创新应用场景,强化智能审图、先期机检等科技手段,切实提高进出境旅客通关体验。

“这是我们公司首次开展直飞吉隆坡业务,又正好赶上暑期出游热潮,这条航线很可能成为我们公司的下一条热门航线。航线首航各项准备期间,海关专业的指导、热情的态度让我们对接下来的新航线开辟充满了信心和期待。”青岛航空股份有限公司客服部经理任添龙表示。

青岛直飞吉隆坡航线的开通丰富了青岛空港口岸航线网络布局,同时为加强两地间文化交流、旅游合作搭建了便捷的空中桥梁。

(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 通讯员 李爱英)

迪拜、加德满都等上合航线顺畅运行。下一步,青岛机场将加大力度拓展“联通国内、日韩为主、通达洲际、服务上合”的

航线网络,不断满足人民对美好航空出行的向往,持续助力我市国际门户枢纽城市建设。